

中華民國三十四年

歲次乙酉獻歲之辭

洪公

新

1945

中華民國卅四年元月一日

大漢家

年

(澤源)

恭喜發財 要講衛生

國林道一

君子道長。小人道消。請於端日發揚。振奮殺賊。即從今年新起。努力劖奸。藉茲陰極陽生。宵小殲滅。乘彼消我長。鼓勇進行。燒鵠揚灰。奸邪奪魄。斬羊掛首。倭賊喪魂。開白獸之樽。飲黃龍之酒。

况當乙干在歲。蝦夷敵卒。盡爲屈膝降人。更且酉支值年。賊首倭酋。並賀諸侯各界。康健精神。

如橫逆困難。必能打破。使其順利。但是人力。係出自人身。若身體強壯。力量必多必大。身體衰弱。便難得到財。謀得事業。不顧身體。而致有病。則當此藥物價高之候。

時代的巨大輪轉。不斷的向前進展。它由舊的時代。轉進入新的時代。由舊的年頭。轉進入新的年頭。在這動盪着的中國轉形期中。一年一度的新年元旦又到了。

人的性情。大概是喜歡送舊迎新的。今天是一九四五年。不特祇說說恭喜話。燃燒爆竹。痛飲大吃一頓。便輕的讓新年溜過呢。可是我國的抗戰。雖已臨近最後勝利的階段。奠定了中華民族復興的基礎。但民主富強的新中國。還要我們繼續努力。所以我們要去慶祝紀念新的一年。不特祇說說恭喜話。燃燒爆竹。痛飲大吃一頓。便算了。那些形式上傳統的慶祝。雖乃是不可避免的。然而

考元會以正四時。履端伊始。隆上都而觀萬國。慶壽無疆。已逾甲申舊歲。三百六旬復始。又是乙酉新年。大雄氏擬於博沙。良有以也。漆園吏比諸過客。豈不然耶。感時序之遷移。起人情之希望。

典出尚書。司徒敷敎。禮肇周史。或祀穀於上帝。或薦羔於先人。

廟靈急景。年矢催人。星刻難留。駕光易逝。七十二候既迴。已

竊以獻歲。乃紀實於楚辭。至而賀農。則始言於晉志。文祖受命

於柏葉。雁譽繫足。詢好音於梅花。同聽女夷之歌。共飲屠蘇之酒。

占八風於歲事。浴五木之香湯。誠是蓋不勝書。而紀難盡紀者矣。

況當陰極陽生之時。亦符舊除新展之義。節踰亞歲。日居駿狼之山。律轉初陽。星紀牽牛之次。五紋弱線。歷逢南至以加長。壹寸飛

垂簾而做節。詩客吟房櫓之覺冷。喜梅柳之將新。今則爲公歷之元正

。更是民國建成之紀念。萬眾祝賀。四民歡欣。同神富強。共謀福利

。三元肇慶。萬壽稱觴。柏葉爲銘。影泛新年之酒。椒花入頌。先開

獻歲之詞。

對此良辰佳節。本足悅性以娛情。雖是遠客遐方。儘可逢場而作

無如他鄉風景。輒傷游子之心。繩念祖國河山。更灑英雄之淚。

痛黨人之貪劣。自悔召亡。忿倭賊之侵陵。得寸入尺。金甌殘缺。大

地分崩。鹿走吳中。鶴啼洛下。民枕倚於牆壁。路交橫於虎豹。餓殍

遂日。執作魯陽。誓雪恥而復仇。誰繼武穆。是以綠酒千鍾。難消塊

磊。紅牙一曲。祇寫牢騷耳。

所幸天轉地旋。星回斗換。因之人情變舊。事業翻新。六律初調。

君子道長。小人道消。請於端日發揚。振奮殺賊。即從今年新起。努

力劖奸。藉茲陰極陽生。宵小殲滅。乘彼消我長。鼓勇進行。燒鵠

揚灰。奸邪奪魄。斬羊掛首。倭賊喪魂。開白獸之樽。飲黃龍之酒。

况當乙干在歲。蝦夷敵卒。盡爲屈膝降人。更且酉支值年。賊首倭酋。並賀諸侯各界。康健精神。

如橫逆困難。必能打破。使其順利。但是人力。係出自人身。若身體強壯。力量必多必大。身體衰弱。便難得到財。謀得事業。不顧身體。而致有病。則當此藥物價高之候。

年又到矣。人人相見。開口第一句。必是「恭喜發財」等等吉利言語。

惟是發財。固要人力。所謂力不到不為財也。蓋若人力充足。無論

如何橫逆困難。必能打破。使其順利。

祇這樣陳陳相因的過新年。除掉我們得到一時高興。口

福大飽外。實是沒有祝賀的價值。語曰。「國家興亡。

匹夫有責」。我們既生於這偉大時代。爲中華民族的兒

女。那每個就該不管是「上智」也好。「下愚」也好。都不

能忘却自己是推動國家趨向富強的原動力。我們要履行

工作。往前奮鬥。創造進取。以堅毅的精神。勇往直前。

對國家社會職責。就得要從本身做起。使自己的生活。

不斷的朝向革命化的道途上邁進。認定本身應盡之基本

工作。往前奮鬥。創造進取。以堅毅的精神。勇往直前。

一個國家的前途。有無窮盡的新年。讓我們趁着新年。

一年比一年好。這樣方得配稱新年。方有祝賀的價值。

我們不要忘記。個個都是推動國家富強的原動力。

同時我們更要不斷的檢討和反省。因爲每個人總或多

少有些弱點。執行自我檢查與自我批判。乃是十分必

要的。凡察覺自己有某種行動或觀念是不正確的。就必

須追究它的根源。以極大決心去糾正。一致覺醒。自求

振拔。使自己是推動國家趨向富強的原動力。

建基於國家社會的利益發展上。

新年。新年。一個人的一生。要經過無數的新年。

一個國家的前途。有無窮盡的新年。讓我們趁着新年。

與青錢神文
(伯昭)

(唐人樂價高過萬時十倍)。人力缺乏之時。臺有疾病。固推痛苦。且費用一層。比前大增。無論以前積得多。好容易使去。亦等於零。

雖是現富國難嚴重。家鄉淪陷。憂悶時期。惟大勢至此。無可奈

何。況耕有奴。而織有婢。吾儕去國萬里。無論對於抗戰。有何奇謀

。碩劃。固非身居其位。又非身歷其境。等於紙上談兵。有如癡人說夢

。枉耗精神。有碍康健。空愁既無益。亂想更無謂。況吾人所能帮助

抗戰。雪恥復仇。興復國家者。亦惟有助財捐款而已。

是以吾人無論爲國爲家。必先要發財。惟欲發財。先要身體康健

。而欲身體康健。則要講衛生矣。惟是吾儕身居外國。耳聞目見。外

國人之種種衛生法。必多領略。不用贅述。惟我國之養生法。諒少

知聞。爰選錄於後。以補外人衛生法之所不足。

孫真人于金方養性序云「夫養性者。欲所習以成性。性自爲善。

作。此養性之大經也。善養性者。則治未病之先。是其義也。故養性

者。不但藥飮餐霞。其在兼於百行。自行周備。雖絕藥飮。足以還年

。德行不充。總服玉液金丹。未能延壽。故老子曰。善攝生者。陸行

不遇虎兕。此則道德之指也。豈假服飴而祈還年哉。聖人所以制藥飴

者。以救過行人也。故愚者抱病歷年。而不修壹行。續疴沒齒。終

無悔心。此其所以岐和長逝。彭附永歸。良有以也」。

又云「春三月。此爲發陳。天地俱生。萬物以榮。夜臥早起。廣

步於庭。被髮緩行。以使志生。生而勿殺。與而勿奪。賞而勿罰。此

春氣之應養生之道也。逆之則傷肝。夏爲寒爲變。則奉長者少。夏三

月。此爲蕃秀。天地氣交。萬物華實。夜臥早起。毋厭於日。使志無

怒。使華英成秀。使氣得泄。若所愛在外。此夏氣之應養長之道也。

逆之則傷心。秋爲潛瘞。則奉收者少。冬至重病。秋三月。此爲容平

步。於庭。被髮緩行。以使志生。生而勿殺。與而勿奪。賞而勿罰。此

春氣之應養生之道也。逆之則傷肝。夏爲寒爲變。則奉長者少。夏三

月。此爲蕃秀。天地氣交。萬物華實。夜臥早起。毋厭於日。使志無

怒。使華英成秀。使氣得泄。若所愛在外。此夏氣之應養長之道也。

逆之則傷心。秋爲潛瘞。則奉收者少。冬至重病。秋三月。此爲容平